
2016——2017学年度下学期高一月考

文科 地理试卷

(时间：90分钟　满分：100分)

一、单项选择题(每小题2分，共60分)

2013年5月1日，一名骑行爱好者从河北出发，骑行至新疆吐鲁番，途中发现景观类型由出发时的森林变化为草原，后又变化为戈壁、荒漠。据此完成1～2题。

1．这种变化体现了地理环境的









   

A．整体性                            B．无规律性

C．从沿海向内陆的地域分异规律        D．独特性

2．与这种变化相似的是










   

A．从新加坡到北京的变化    B．从莫斯科到共青城(俄罗斯东部城市)的变化

C．从成都到拉萨的变化      D．从伦敦到阿斯塔纳(哈萨克斯坦首都)的变化
3．亚热带常绿阔叶林带分布在（  ）

　　A．南北纬25°—35°之间的大陆东部  B．南北纬30°—40°之间的大陆西部

　　C．南北纬35°—50°之间的大陆东部  D．南北纬50°—70°之间的广大地区

4．温带森林中，在大陆东、西部都有分布，且具有不同气候特点的自然带是

　　A．亚热带常绿硬叶林带      B．亚热带常绿阔叶林带

　　C．温带落叶阔叶林带        D．亚寒带针叶林带

下图示意某探险队在新疆某地形区进行考察时，由南向北依次看到的自然景观(图中数字表示海拔，单位：米)。读图回答5～6题。
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5．该探险队沿途所见自然景观的变化体现了





   

A．以水分为基础形成的地域分异规律      

B．以热量为基础形成的地域分异规律

C．由海拔的变化引起的山地垂直地域分异规律   

D．水平方向上的地域分异规律

6．图中所示景观多为荒漠和草原，但在海拔2100～3000米处却出现了云杉林，这是因为

A．该处位于向阳坡，且是一个洼地，温度高 

B．虽位于北坡但由于是迎风坡，多地形雨

C．受夏季东南季风的影响，降水较多
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   D．该处有河流或湖泊，提供了丰富的水源

　 读右图，回答7～8题。

此图可以看作是“地理环境中的碳循环”。能正确表示图中字母代表的地理事象的是
A．①动物  ②绿色植物  ③O2  ④CO2  

B．①动物　②绿色植物　③CO2　④O2
C．①绿色植物　②动物　③CO2　④O2   D．①绿色植物　②动物　③O2　④CO2
8. 此图还可以说明             

    ①人类活动可以改变大气中二氧化碳的浓度  ②自然地理环境的物质处在不断的运动和变化中   ③自然地理环境要素会“牵一发而动全身”   ④自然地理环境是一个相互联系和相互制约的“整体”
   A.①②④    B.②③④      C.①②③     D.①②③④　　　　　　
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下图甲、乙为某生物学家拍摄到的植物景观照片，丙为亚洲某地区的典型植物，该种植物高度不足50 cm，但根系长达20 m以上，据此分析完成9题。

9．造成图片中三种植物形态差异的最主要原因是

A．光热条件不同


B．土壤性质不同

C．海陆位置差异


D．水分条件差异
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右图为“亚洲东部某区域陆地自然带分布图”，读图，

完成10～11题。
10．图示自然带的分布主要体现了

A．纬度地带分异规律   B．经度地带分异规律

C．垂直分异规律       D．非地带性分异规律

11．自然带P在大陆东岸分布纬度较低，其主要原因是

A．地形因素     B．洋流因素    

C．太阳辐射     D．大气环流

   读右图谋山地垂直自然带分布，回答12-14题。
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12、根据该山地的垂直自然带谱判断，该山地所处的温度带可能是

　A、热带     B、亚热带    

  C、温带     D、亚寒带

13、导致山地自然带垂直分异景观形成的的主导因素是

　A、水热差异      B、水分状况     

  C、热量条件       D、土壤差异

14、一般来说，下列山地中自然带最复杂的是

　A、北纬10°，海拔4000米处          B、北纬40°，海拔4000米处

　C、北纬10°，海拔1000米处          D、北纬40°，海拔1000米处
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   读图，结合我国区域特征与区域差异，回答15-16题。
15.图中最能反映自然景观从沿海向内陆的地域分异规律的是

　A.图中①-②-③的变化    B.图中③-④-⑤的变化

　C.图中①-③-⑤的变化    D.图中①-⑥的变化

16.图中⑤处的天然植被是（   ）

　A.温带落叶阔叶林　　B.亚热带常绿阔叶林      

  C.温带草原          D.温带荒漠

下图为“四种人口增长模式类型统计图”。据图完成17～18题。
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17．大多数发展中国家和发达国家所属的人口增长模式分别为

A．甲和乙  


B．乙和丁

C．丙和乙  


D．乙和丙

18．造成乙类型国家人口自然增长率较高的主要因素有

   ①需要多生子女帮助从事农业生产   ②工业化、城市化水平提高   ③医疗卫生事业进步   ④人们受教育水平高

A．①②　　　
B．①④　　　C．②③　　　
D．③④

19．下列人口迁移属于受环境影响自发性迁移的是

A．9·11事件后，大批阿富汗居民迁往巴基斯坦

B．我国三峡水库建设出现了大量移民

C．美国一些老年人退休后，向本国南方“阳光地带”迁移

D．珠海青年到北京上大学

下表为区域人口抽样统计表，根据表格内容，完成20～21题。

	年龄
	0～14岁
	15～60岁
	60岁以上
	总计

	甲
	人口/万人
	2 000
	6 500
	1 500
	10 000

	
	死亡率/%
	0.6
	0.6
	2.5
	0.89

	乙
	人口/万人
	3 500
	6 000
	500
	10 000

	
	死亡率/%
	0.75
	0.7
	2.2
	0.79


20.下列说法正确的是                                                   (　　)

①决定人口自然增长率的是出生率与死亡率　②人口出生率由人口基数决定，基数越大，出生率越高　③死亡率由人口数量决定，人口越多，死亡率越高　④人口增长数量与人口基数有重要关系，一般人口基数越大，人口增长数量越大

A．①②　　    B．①④　　     C．③④　　    D．②③

21．下列说法与表格内容相符的是                                        (　　)

①甲国为发达国家，乙国为发展中国家　②各年龄段死亡率甲国小于乙国，因此死亡总人口数也是甲国小于乙国　③发展中国家的死亡率高于发达国家　④甲国人口死亡率偏高一些，主要原因是甲国老年人口比例高

A．①②　　     B．②③　　    C．③④　　     D．①④

生育率指生育子女的数量与育龄妇女数之比。2010年人口普查各省低生育率前十位：京0.706 7，沪0.736 65，辽0.74，黑0.75，吉0.76，津0.912 8，浙1.049 6，藏1.049 6，苏1.053 85，陕1.054 5。据此完成22～24题。

22．我国生育率最低的地区是                                            

A．南方地区　　　　　B．华北地区     C．东北地区      D．西北地区

23．我国生育率最低的地区生育率低的原因是                               

A．城市化水平低  B．婚育年龄早    C．生育政策宽松  D．生育意愿弱

24．低生育率可能导致                                                  

A．家庭负担重  B．老龄化问题缓解    C．失业率上升  D．环境污染加剧
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按照联合国的传统标准，一个地区60岁及以上老人达到总人口的10%，或65岁及以上老人占总人口的7%，即该地区视为进入老龄化社会。老年人口占总人口的比例越高，人口老龄化程度越高。读图，完成25～26题。
25．在t1～t3阶段，人口老龄化城乡差异的主要成因是                    

A．城市生育水平低  


B．城市人口寿命长

C．农村死亡水平高  


D．农村劳动力迁出

26．人口老龄化给社会带来诸多压力，不能有效缓解人口老龄化压力的措施是

A．延长退休年龄  
B．控制老年人口数量

C．接受外来移民  
D．完善社会保障制度

木桶效应是指组成木桶的木板如果长短不齐，那么这只木桶的盛水量，不取决于最长的那一块木板，而是取决于最短的那一块。读图，完成27～30题。

27．下列关于“木桶效应”的说法，正确的是               

A．根据此原理，地球的环境承载量可以无限制地扩大，因此不必担心人口过多的问题

B．如果桶板代表资源，则各板共同决定了环境人口容量

C．如果桶板代表资源，则长板决定了环境人口容量

D．如果木桶代表环境人口容量，则在一定历史阶段内人口容量具有相对确定性

28．某一封闭区域以耕地、森林、淡水、矿产测得的各自所能供养的人口数量分别为8 000、6 000、4 500、10 000，则该地的人口容量取决于                              

A．耕地      B．森林     C．淡水      D．矿产

29．下列决策有助于提高一个地区环境人口容量的是                       

A．提倡节约，建设节约型社会

B．为发展经济引进有污染的企业

C．追求更高消费，改善生活质量

D．为促进区域经济发展，建设高耗能企业

30．日本、荷兰等国土地、矿产资源都不足，但人口合理容量较高的最主要原因是

A．气候适宜
B．本国自然资源丰富

C．人口素质较高
D．大量地利用了其他国家的资源

二、综合题（共40分）

31.（11分）自然地理环境各要素相互联系、相互影响，构成了一个有机整体。同学们可以从气压带、风带的分布规律推测气候的形成与特征；而气候又是影响自然带分布的最重要因素。读下图回答下列问题。
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(1)“气压带与风带模式图”、“气候类型分布模式图”与“自然带分布模式图”之间的对应关系体现了地理环境的           性。

(2)在“气压带与风带模式图”中甲地位于            (风带)。

(3)A地终年受赤道低气压带的控制，形成的气候类型是               ，对应的自然带①是          带。

(4)从“气压带与风带模式图”上可以看出，C地在           和          的交替控制下形成地中海气候，与之对应的④地的自然带是           带。

(5)在“自然带分布模式图”中，自然带①②③④的变化体现了地理环境地域分异规律中的             

         地域分异，这种分异是以          为基础的。自然带⑤⑥⑦⑧的变化体现了地理环境地域分异规律中的           地域分异，这种分异是以          为基础的。
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32．读下图，完成以下各题。(10分)

(1)某人从①地出发沿海岸南下考察至②会看到自然景观有什么变化？造成此种变化的主要原因是什么？(3分)

(2)图中甲～丁四个区域生物物种最多的应是________，原因是_________________。(3分)

(3)图中①地与丙地呈现出相似的景观，其形成原因有什么不同？(5分)

33．读安徽省第六次(2010年)与第五次(2000年)人口普查对比表格，完成下列问题。(8分)

	年份
	常住人口/万
	户籍人口/万
	0～14岁/%
	15～64岁/%
	65岁及

以上/%
	城镇

人口/万

	2010
	5 950.1
	6 862.0
	17.98
	71.84
	10.18
	2 559.1

	2000
	5 986.0
	6 245.3
	25.52
	67.03
	7.45
	1 664.7


(1)说明安徽省目前存在的人口问题，以及做出此判断的依据。(2分)

(2)说明安徽省人口问题的成因及分析的依据。(6分)

34．阅读材料，回答下列各题。(11分)

材料一　我国第六次人口普查资料显示，全国流动人口达2.21亿人，下图为我国1982—2010年流动人口数量统计图。
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材料二　下表为八大经济板块吸收的流动人口占全国流动人口比重(单位：%)。
	地区
	2005年
	2010年

	东北地区
	6.95
	6.20

	北部沿海
	11.97
	13.22

	大西北地区
	3.13
	4.13

	黄河中游地区
	7.98
	11.14

	大西南地区
	10.98
	13.53

	长江中下游地区
	9.71
	11.01

	东部沿海地区
	20.58
	19.86

	南部沿海地区
	28.70
	20.91


(1)据材料一，分析我国流动人口的特点。(3分)

(2)据材料二，分析吸收流动人口最多的地区是________________，人口大量涌入给该地区带来哪些影响。(5分)

(3)从2005年到2010年，我国中西部地区吸收的流动人口不断______，原因主要有哪些？(3分)

参考答案
选择题（每题2分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	A
	C
	C
	B
	A
	D
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	C
	A
	A
	B
	D
	B
	C
	C
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	D
	A
	D
	B
	D
	C
	A
	D


综合题 （共40分）

31：（共11分，每空1分）   （1）整体性     （2）盛行西风     

热带雨林气候    热带雨林带  

副热带高气压带  西风带   亚热带常绿硬叶林带  

（5）由赤道到两级   热量    从沿海到内陆    水分

32：（共10分）(1)由热带荒漠景观向南过渡为亚热带常绿硬叶林景观和温带落叶阔叶林景观（2分）。是由于高低纬度间水热条件的变化形成的。（1分）

(2)乙（1分） 地处安第斯山区，垂直差异显著，生物种类多（2分）

    (3)两地均为荒漠景观（1分），①是由于受副高和寒流的影响（2分），丙地是由于受地形影响，位于西风带的背风一侧，降水稀少（2分）

33：（共8分）(1)人口问题：人口老龄化。判断依据：65岁及以上人口比重大于7%。（2分）

(2)成因：劳务输出(人口迁移)；人口寿命延长；计划生育政策影响；出生率下降；少年儿童比重下降。（4分）

分析依据：前者的依据为常住人口少于户籍人口；后者的依据为生活水平提高，医疗条件改善。（2分）

34：（共11分）(1)数量大，规模持续增长，占全国人口比重不断增长。（3分）

(2)南部沿海地区（1分）

有利影响：增加劳动力；增强社会活力；促进经济发展；推动城市化进程(任答两点)。（2分）

不利影响：对交通、城市以及社会秩序造成压力；带来社会治安管理等方面的问题。（2分）

(3)增多（1分） 国家政策支持；中西部地区经济发展加快；东南沿海劳动力密集型产业和资源密集型产业向中西部转移。（2分）
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